

УНИВЕРСИТЕТСКИЕ ГУМАНИТАРИИ – ЮБИЛЕЮ АЛЬМА-МАТЕР



Щелкунов М.Д.

Доктор философских наук, профессор, директор
Института социально-философских наук и массовых коммуникаций
Казанского (Приволжского) федерального университета,
академик Академии наук РТ

В октябре–ноября нынешнего года обществоведы и гуманитарии Казанского (Приволжского) федерального университета (далее – КФУ) отметились крупными научными мероприятиями, приуроченными к 220-летию юбилею вуза.

15–16 ноября 2024 г. в стенах КФУ прошла XI Международная междисциплинарная научно-образовательная конференция «Садыковские чтения», посвященная памяти одного из основателей Казанской школы социальной философии, профессора М.Б. Садыкова (1932–2009). В этом году мероприятие было приурочено к двум знаменательным юбилеям: 220-летию Казанского Университета и трехсотлетию со дня рождения Иммануила Канта. Отсюда и наименование темы конференции: «Иммануил Кант и современность». Конференция была проведена КФУ в партнерстве с Академией наук РТ. Рабочей площадкой научного собрания стал Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций (далее – ИСФНиМК) КФУ.

Конференция собрала свыше 80 ученых философов, студентов, а также общественных деятелей из разных уголков России (Москва, Санкт-Петербург, Воронеж, Грозный, Калининград, Нижний Новгород, Новосибирск, Пенза, Самара, Тула, Йошкар-Ола, Ульяновск, Чебоксары, Челябинск, Якутск) и из-за рубежа (Казахстан, Узбекистан, Китай).

На пленарном заседании с приветственными словами выступили директор ИСФНиМК академик АН РТ М.Д. Щелкунов и академик-секретарь Отделения социально-экономических наук АН РТ член-корреспондент Академии Р.Ш. Ахмадиева. Они отметили непреходящую значимость философского наследия великого немецкого мыслителя, особо артикулировав его мировоззренческую, нравственную и ценностную компоненты.

Доклады на пленарном заседании отличились междисциплинарным подходом к интеллектуальному творчеству Канта. В онлайн и офлайн форматах приняли участие ведущие специалисты в области

философии, педагогики и филологии: М.Д. Щелкунов, О.Ю. Порошенко (оба – КФУ), А.А. Тесля (Балтийский федеральный университет), И.О. Агапов (Казанский инновационный институт), И.И. Евлампиев (Санкт-Петербургский госуниверситет), И.Ю. Матвеева (Российский государственный институт сценических искусств), Т. Штейнбух (КНР).

Особое внимание участники мероприятия уделили философским аспектам современных социальных проблем, подчеркнув актуальность кантовского учения для их осмысления в контексте реалий XXI в. Конференция предоставила возможность обсудить вопросы философии образования, свободы выбора и влияния новых технологий на человеческую природу, а также актуальные вопросы социальной философии, теории познания и собственно философии Канта. В рамках мероприятия были организованы три тематических секционных заседания, где были затронуты такие ключевые темы, как «коперниканский переворот» в философии Канта, его учение о нравственной свободе, а также связь кантовской мысли с современными вызовами.

Успешно прошла молодежная секция, на которой студенты и аспиранты обсудили прикладные аспекты кантовской философии: этики, эстетики и метафизики.

Конференция продемонстрировала активное стремление университетского философского сообщества к взаимодействию с Академией наук РТ, институтами КФУ и ведущими федеральными и региональными вузами. Открытость к совместным исследованиям и проектам позволяет философам Татарстана вносить значительный вклад в междисциплинарные инициативы. Сегодня невозможно представить развитие таких передовых областей, как искусственный интеллект, робототехника, генная инженерия, биоэтика, медиатехнологии без глубокой философской рефлексии. Это лучшее подтверждение востребованности философских наук в современном мире.

28 ноября 2024 г. в КФУ стартовал двухдневный III Международный конгресс социологов «Устойчивое развитие Евразийского пространства: социальные технологии, риски и перспективы», также приуроченный к 220-летию юбилею альма-матер. Организаторами мероприятия стали социологические подразделения ИСФНиМК.

Конгресс собрал свыше 170 специалистов из нескольких десятков регионов России, а также из Казахстана, Узбекистана, Кыргызстана, Турции, Сербии и Сирии. Среди них, помимо социологов, ученые – философы, экономисты, политологи, историки, специалисты в области менеджмента.

Участие в торжественном открытии конгресса приняли Президент Казанского университета Р.Г. Минзарипов, заместитель министра образования и науки РТ Р.Г. Музипов, директор ИСФНиМК М.Д. Щелкунов, ректор Казанского государственного института культуры и искусств Р.Ш. Ахмадиева, Президент Евразийской ассоциации социологов Г.Т. Галиев.

В приветственных выступлениях было отмечено, что проведение на базе КФУ столь представительного конгресса является красноречивым свидетельством признания весомой роли Татарстана в развитии социологической мысли на Евразийском пространстве, высокого уровня научного потенциала республики. Было подчеркнуто, что социологическая наука в Казани, начавшая развиваться с 1960-х гг., имеет богатое прошлое и настоящее, свои традиции и инновации. Ораторы признали, что научные разработки и исследования социологов очень важны для республики. Их результаты ложатся в основу «дорожных карт», программ, стратегий развития многих отраслей реальной экономики и социального сектора Татарстана.

Модератор встречи заместитель директора ИСФНиМК М.Ю. Ефлова анонсировала ключевые темы конгресса: Евразийское пространство, социализация молодежи, цифровизация.

Далее состоялась презентация докладов. Президент Российского общества социологов, главный научный сотрудник Института социологии Российской академии наук В.Н. Мансуров заострил внимание присутствующих на семейных ценностях совре-

менного студенчества. В рамках своего выступления он представил результаты социологических исследований, проводившихся в России и Татарстане. В центре доклада завкафедрой социальной философии КФУ О.Ю. Порошенко была эра цифровизации как социально-философский проект. Доцент ИСФНиМК А.В. Липатова поделилась результатами исследования динамики социального взаимодействия и социальных практик в условиях цифровизации.

29 ноября 2024 г. состоялись секционные заседания, посвященные цифровой социализации, жизненному пространству молодежи, управлению развитием территорий в условиях цифровизации городской среды, развитию человеческого потенциала посредством образования, ценностям евразийской интеграции, социальным контекстам устойчивого развития в евразийском пространстве и др.

Помимо секций, работали два круглых стола, вызвавшие живой интерес участников конгресса. Первый из них, под названием «Социальный фактор как катализатор процессов распространения искусственного интеллекта в различных отраслях хозяйственной деятельности», был организован совместно с Академией наук РТ и касался вопросов взаимодействия социальных факторов, с одной стороны, и искусственного интеллекта и цифровизации – с другой. На мероприятии были представлены результаты совместного научно-исследовательского проекта кафедры общей и этнической социологии КФУ и Академии наук РТ. В дискуссии, развернувшейся вокруг проблем и перспектив распространения искусственного интеллекта, приняли участие представители научного сектора (социологи, социальные философы), бизнес-сектора и стартап-сегмента Республики Татарстан. На втором круглом столе – «Социализация и ценности подростков и молодежи в условиях цифровизации», проведенном в партнерстве с республиканским Министерством по делам молодежи и Департаментом по молодежной политике КФУ, обсуждались актуальные для современной молодежи вопросы.

Описанными научными форумами завершилась длинная череда научных мероприятий в честь юбилея Казанского университета.

